

那些年夏天,我们一起追的电影院

株洲晚报融媒体中心/伍静姿

截至8月7日下午3点,上映10天的电影《独行月球》累计票房直逼20亿元大关,昭示着电影市场的回暖,以及人们假期休闲方式的选择。

对于不少老株洲人来说,人民电影院、株洲电影院、湘天桥电影院等地,也是一段温馨又喧闹的记忆。

那个年头,电影院给株洲人带来多少欢乐?又有哪些有趣的故事?一起来看看。

那些年,电影是大家休闲生活的“宠儿”

“走,今晚我请你去看一场电影。”在株洲市文史专家仇民主的记忆里,看电影,是上世纪五六十年代的人们,日常休闲文化生活中不可缺少的精神食粮。

毕竟,当时市区只有一个鲁班殿,人们能偶尔在此看看传统戏剧。直到1952年3月,株洲有了第一家专业剧院——人民剧院。

曾在株洲市电影公司工作多年的罗九湘,此前接受本报记者采访时介绍,人民剧院放映的第一部电影是《沙漠苦战记》,从周边十里八乡赶来的人们第一次在大银幕上看到飞机、大炮和机枪,还有人不自禁地往座位下窜,躲避“射来的子弹”。

电影为当时的人们带来独特的视觉冲击,需求随之增加。1954年,全市第一家专业电影院——人民电影院开业。此后,株洲电影院、株洲影剧院、工人文化宫影剧院等专业影院都相继开业。

电影很快成为大家休闲生活中唯一的“宠儿”。“现在不少人过生日是请大家吃饭,当时就是请客看电影,在那个年头是很有面子的一件事情。”仇民主还记得,除了专业电影院,株洲许多厂矿企业的工人俱乐部也纷纷设立小型电影院,比如当时的桥梁厂、水泥机械厂、锻压机械厂等等,大多是每周放一场电影。



仇民主收藏的老电影院发票。受访者/供图



仇民主收藏的老电影票。受访者/供图



当时,全市不少厂矿企业开设电影院。仇民主/供图



早期的株洲影院。仇民主/供图



早期的株洲电影院,改制后演变为如今的千金文化广场电影城。仇民主/供图

逃票、听电影、跑片……关于影院的青春回忆

似乎每一位老株洲人的记忆里,都留有属于影院的青春回忆。

罗九湘的叙述里,当时的电影票价不算高,故事片2角钱一场,学生可半价。不过,翻墙入院或躲在幕布下趁“逃票”,才是孩子们最乐此不疲的事。

仇民主少年时的家离人民电影院较近,当时他经常在人民电影院3米高的围墙外“听”电影。他还记得,放映《铁道游击队》时,墙外就能听到“咔嚓咔嚓”的机枪声以及“轰轰”的炮声,仿佛身临其境。

实际上,那个年代还真不一定能轻松买到电影票。相关资料记载,上世纪六七十年代,人民电影院只有一个观影厅,座位是长条凳,可容纳1000人左右。《上甘岭》《卖花姑娘》等影片上映时可谓一票难求,当时一天排片8场依旧场场爆满,为此还特意增加了“站票”销售。

相关资料记载,当时的电影院里使用的都是提包放映机,这种造型像箱包一样的机器提起来就能走,配上三脚架就能为观众放映,直到今天看起来都便捷又时髦。不过,当年为了保持长时间稳定放映,经常要把放映机的通电线浸泡在两口大盐水瓶里。

那个时期,电影院也是人们避暑的好场所。仇民主还记得,当时人民电影院观影厅内有6根约1.5米高的铁皮柱子,用来引入防空洞的冷气降温。当时只要天气炎热,影院放映电影预告时都会特别提醒“放冷气”,这样的电影票更加抢手。

当然,也有凭手艺“免费”观影的。与现在的数字化放映电影不同,当时的电影都用胶片放映,一些热门影片的胶片供不应求,往往要几家影院协商共用,也由此诞生了“跑片员”这一职业。上世纪80年代,在株洲一家企业上班的老林考取了驾照后,就主动接下了“跑片员”的活,“原本是为了免费看电影,没想到根本忙不过来。”老林回忆道,一部90分钟的影片可能有10本胶片,每本可播9分钟,有时播完两本他就要送到另一家影院,一场电影往往只记得几个镜头,如今想来也是另一番趣味。

去年,全市电影总票房超过1亿元

仇民主展示了一套极为珍贵的资料,是一名老电影人对株洲市区各类放映单位收入、业务情况的统计资料,统计时间为1980年至1991年,借此可以管窥株洲剧院发展的趋势变革。

资料显示,株洲电影院有1200个观影位,1980年放映2033场次电影,发行收入15.51万元;1990年放映2415场次电影,发行收入54.71万元;1991年放映2484场次电影,发行收入60.39万元……

可以看出,随着时代发展,人们的收入增长,发行收入也相应提升,不过放映场次却没有显著提升。影院环境、可容纳观众数量等隐忧开始显露。

时间来到2001年,濒临倒闭的株洲电影院着手改制,引入“千金药业”,演变成今天我们熟知的千金文化广场电影城,另一些上了年头的电影院,则陆续退出人们的视野。

目前,我市已有20多家影院,加上计划或即将开放的,年内全市影院数量有望达到30家。2021年,我市观影人次达到292.86万,总票房达到1.07亿元左右。

如今,越来越先进的放映技术、观影环境,以及便捷的网络购票选座方式,让人们告别了排队买票、站着看电影等历史。影院的华丽转身,也成为全市文化事业发展变迁的一个缩影。

仇民主也从以往的去电影院,改为在家看电脑或手机的视频,只是每每和人聊起,那年夏天,每周看一场电影,就是平淡生活里最令人欣喜的事情。

在逃嫌犯跑到法院旁听被当场抓获

本报讯(株洲晚报融媒体中心/沈全华 通讯员/马丰林)近年来,在“歌神”张学友的演唱会上,各地民警先后现场抓获了80多名逃犯,有网友评论称:“逃犯来听演唱会,就已准备对以往赎罪!”近日,在醴陵市也发生类似一幕,一名在逃犯罪嫌疑人竟然到法院旁听自己涉及的案件审理,结果被公安民警与法院法警发现。庭审结束后,民警与法警迅速行动,将其抓获归案。



公安民警和法院法警回头监控旁听区的肖某。通讯员供图

确认过眼神,是我要抓的人

7月29日上午,醴陵市人民法院公开审理一起开设赌场案。

庭审过程中,办案民警罗伟波注意到,旁听席前排有一名穿着白色上衣的男子有些眼熟。他很快认出该男子正是“李某清等人开设赌场案”的在逃犯罪嫌疑人肖某。

原来,在该案侦办过程中,罗伟波在进行照片辨认时看过肖某的身份证照片,就记住了肖某的长相。凭借多年工作经验练就的过人眼力,在庭审现场瞅了一眼,他就把肖某认出来了。

“最危险的地方”未必安全

由于庭审还未结束,罗伟波在确认肖某的身份后,没有打草惊蛇,而是立即与当值法警联系,简单说明情况。庭审中,民警与法警不时回头张望,监控肖某一举一动,静待抓捕时机。

合力制服,来了就别想走了

庭审一结束,肖某刚走出审判区域,民警与法警就迅速采取抓捕行动。

发现自己被暴露了,肖某企图反抗逃跑,造成比较大的动静。为了保证现场群众安全与维护周边正常秩序,民警和法警一边迅速疏散群众,一边合力给肖某戴上手铐,当场将其制服。

经查,2021年2月20日至3月19日,犯罪嫌疑人李某清等人在醴陵市泗汾镇、明月镇以“三公”方式开设赌场,肖某等人则负责接送赌客、望风放哨等工作。

目前,肖某因涉嫌开设赌场被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。

电信诈骗主要有骗局引诱、交友恋爱、跑分洗钱、刷单等形式 快看!身边的真实案例 法院教您防“电诈”

株洲晚报融媒体中心/贺天鸿

典型案例2 发布虚假刷单任务诈骗

2019年9月至2021年3月,被告人王某通过“比心”App(游戏陪玩软件)发布游戏陪练信息,和陌生人添加为好友后,王某谎称陪练可以获得5000元或14000元不等的陪玩费用,但需要刷单做任务。被告人通过QQ等方式向其转账,王某再返还给对方,取得对方信任,当被害人大额转账后,王某就不再返还并将被害人拉黑。王某通过上述方式共计诈骗8人,涉案金额10万余元。

芦淞区人民法院以诈骗罪判处王某有期徒刑三年九个月,并处罚金3万元;责令王某退赔被害人损失。

典型案例3 虚拟网络投资平台诈骗

2020年5月至2020年8月,被告人肖某、张某邀集被告人邓某某等八人从事网络虚假投资诈骗活动,事先找人搭建虚假“盈富”股票投资平台,用“话术”取得被害人信任后,将被害人拉入投资微信交流群。在微信群中,诈骗团伙成员在微信群内当“托”冒充导师分析数据,发布跟随导师投资盈利的消息及图片,诱骗被害人在“盈富”股票投资平台上投资,通过后台控制平台股票涨跌,最终达到诈骗目的。共诈骗他人财物600986.31元。

醴陵市人民法院审理认为,肖某、张某二人诈骗40万元以上,属于数额特别巨大,邓某某等三人诈骗2.4万元以上,属于数额巨大。该法院以诈骗罪依法对肖某、张某判处有期徒刑十年,对其他八名被告人判处有期徒刑至四个月拘役不等刑罚,并处罚金。

典型案例4 利用第三方支付平台洗钱

2019年下半年,被告人刘某、颜某、张某、王某等七人被唐某、陈某(均另案处理)邀请进工作室参加“跑分”,即提供支付宝收款二维码,赌博平台上参赌人员通过扫码方式将赌博资金转到支付宝账户内,被告人再把资金转移到境外赌博平台指定的银行账户内,为网络赌博平台接收和转移资金。被告人刘某、颜某、张某、王某等七人提供的账户资金单日流水分别为138万元至2115万元不等,非法获利6816元至16800元不等。

芦淞区人民法院一审依法判决,被告人刘某、颜某、张某等七人被判处有期徒刑一年至一年不等有期徒刑,并处相应罚金。违法所得予以追缴,上缴国库。该案已经二审,维持一审判决。

新闻链接

老年人如何防范电信诈骗?

据中院相关负责人介绍,目前电信诈骗主要有骗局引诱(引诱投资、虚拟货币、虚拟网站、养老投资等)、交友恋爱、跑分洗钱、刷单等形式。另外,与之相关的还有涉卡犯罪,侵犯公民个人信息等违法犯罪行为。

该负责人还表示,老人在电信诈骗的受害人群中占有相当大的比例。老人们应该时刻谨记,未经民政部门设立许可、备案和市场监督等部门依法登记的养老机构,不要入住,不要投资,更不要向其支付任何资金;入住养老机构、进行养老投资之前一定要跟子女商量,向民政、市场监管、金融等有关部门咨询,切勿轻信他人。发现被骗后要及时报警,并保留好与骗子的聊天记录、转账记录等证据。



微信公众号



微信公众号

扎根本土 不忘初心 心系民生 服务社会

盛康·国际颐养苑 29年专注养老托残 班车接送实地考察

地址: 株洲市芦淞区枫溪街道曲尺村盛康国际颐养苑 联系电话: 28838888

本案由株洲日报社纸媒运营部独家设计、策划。执行人: 唐先生13873328648 (微信同号) 广告